Syracuse University Spring Orientation

Rome Center

Mohawk Valley Community College
Syracuse University offers courses for two programs at the Rome Center:
1. Master of Science in Computer Engineering
Emphasis on design and implementation theory and practice
a. 30 credit (10 course) program

b. Three core courses (all required):

i. CSE 607 – Mathematical Basis for Computing

ii. CSE 661 – Advanced Computer Architecture

iii. CSE 681 – Software Modeling and Analysis

c. Two Tracks (one required – take four courses from list):

i. Assurance:
Sequence of courses that focus on formal verification of hardware designs and software protocols.

ii. Software:
Sequence of courses that focus on both the arts and science of building software systems.

d. Three 700 level courses required.
e. Must take 18 credits (6 courses) in program of study

i. Other courses may be in E.E., C.E., Math., or another discipline, with the permission of the Program Director.

2. Master of Science in Computer Science
Emphasis on mathematics and concepts of computing
a. 30 Credit (10 course) program

b. Four core courses (all required):

i. CIS 623 – Structured Programming and Formal Methods

ii. CIS 655 – Computer Architecture
iii. CIS 657 – Principles of Operating Systems

iv. CIS 675 – Design and Analysis of Algorithms

c. No tracks – an assurance certificate program is offered

d. No requirement on number of 700 level courses

e. Must take 18 credits (6 courses) in Computer Science.

i. Other courses may be in E.E., C.E., Math., or another discipline, with the permission of the Program Director.
Part-Time Study at Rome Center

The Syracuse University Rome Extension designs its programs there specifically for part-time students.  Here are some issues you may be concerned about:

1. Question: 
Can I complete a Master of Science program entirely through the Rome Center?

Answer:
Syracuse University can not guarantee that you will find all the courses you need to complete a Master of Science program at the Rome Center.  We offer a sequence of courses as complete as faculty availability allow, but you may have to commute to the Syracuse Campus (one hour drive) to fill some of the course needs of your program.

We are able to offer more courses in the Computer Engineering program than in Computer Science, at the Rome Center.  However, offering the courses depends, not only on Faculty availability, but also on student registrations.  Each year a couple of the courses we have scheduled could not be offered because the enrollment was not high enough.  Typically, we need six to eight students to offer a course.

2. Question:
My undergraduate degree was not in the same field as the Master of Science Degree program that I wish to take.  Is that a problem?

Answer:
The Computer Engineering Program accepts many qualified students from non Computer Engineering Programs, and requires certain remedial courses to ensure your success in the program.  How many and which remedial courses are required depends on your background – both transcripts and work history.

The Computer Science Program does not often levy remedial courses.  However, they may not accept as many students from outside that field as the Computer Engineering Program does.


3. Question:
Can I apply graduate courses taken elsewhere to my Syracuse University program of study?

Answer:
Yes, subject to faculty approval, up to 9 credits (three courses) that are consistent with our programs may be transferred into your program of study.

4. Question:
How long do I have to complete my program of study?

Answer:
The department and Graduate School both require a maximum of seven years between the oldest course listed on your program of study and the semester you are certified for graduation.  Some exceptions are allowed by petition where you are able to clearly demonstrate currency of knowledge in the area of any courses that are older than seven years.

